

# 八旬老太多年摆摊只为找人说说话

## 除夕团圆日,谁来陪伴“失陪一族”

据新华社合肥今日电(记者 杨玉华 张紫贇)当普通家庭过着温馨生活时,有这样一些人因为各种原因长期缺少家人陪伴,成为失陪一族,

他们有的是儿女忙于工作的空巢老人,有的是年幼的留守儿童,有的是敬老院里的五保老人。新春佳节,记者走近这些群体倾听他们的声音。

### 空巢老人“一个人空房子呆不下去”

腊月里,忙着置办年货的路人行色匆匆,在安徽省地质测绘技术院内,83岁的杨婵老人仍然像钟摆一样每天上午9点准时“出摊”,卖着亲手纳的鞋垫。除去中午吃饭,她会一直呆到晚上6点多回家。

“过年别家忙,我一个人没啥可忙的。”自从2006年老伴去世后,老太太一直独自住在技术院的家属楼里,3个儿子因为工作忙很少回来探望,偶尔会打个问候的电话。老人多年摆摊只是为了找个人陪自己说说话。

“儿子们很少给生活费,除夕回来吃完晚饭就走了。”老人并不抱怨,只是在说起早逝的女儿时,泪流不

止,“女儿在的时候,经常回来啊,跟我说个不停,现在呢,一个人一个空房子呆不下去啊。”

老太太告诉记者,为了能遇到更多说话的人,自己一有时间就纳鞋垫,然后选在大院门口人流量最大的地方摆摊,这样一天下来能认识不少人,很充实。

采访结束时,她站在二楼的阳台上不停地挥手道别,记者走出大院时,忽然听到后面传来“等一等”的声音,一个瘦小佝偻的身影喘着气赶来,手上拿着亲手纳的鞋垫,紧紧握着记者的手说:“这是给你的,春节后再来啊,多给你们讲讲我的事。”



昨天,在兰新铁路线的K9667次列车上工作的列车员韩爱民要出发了。今年的除夕她又不能和家人一起度过,她已经6年没和家人一起过除夕了。

这趟车组全程需要4天时间,途中经过她的家3次,跑完整一个趟车组才能回家。

图为6岁的女儿看望妈妈时依依不舍 杨艳敏 摄

唉,妈妈过年又不回家

### 留守女孩“电话里妈妈说回不来”

“妈妈,你怎么还不回来?”说完这一句,8岁女孩小董紧咬下唇,泪水在眼睛里打转,手握电话却说不下去了。

小董是安徽省淮南市工农小学一年级的学生。从两岁起她就跟着爷爷奶奶生活,平时只有暑假与春节才能见到父母。这两年因为单位假日加班费提高,小董的妈妈春节没再回来过年,只有爸爸会回来陪她几天。

“别的同学有妈妈陪,家里好热闹,可我妈妈却回不来,我一点都不想过年了。”小董失望又难过地说。

小董奶奶告诉记者,孩子很早就

在为妈妈回来做准备。她学习刻苦,期末语文考了100分,数学考了99分,想给妈妈个“惊喜”。放假不久,就欢天喜地把寒假作业写完了,只等过年专心陪妈妈。可今天电话里听说妈妈不回来,半年来的期望瞬间没有了,一下子变得很沉默。

小董的班主任介绍,没有父母陪伴的留守儿童还有不少,多数像小董这样内向、不爱说话,还有的非常调皮捣蛋,其实内心是想引起老师和家长的关注。“家长们也是为了家,想多挣点钱,所以春节才不回来。只是,这么小的孩子太需要父母的陪伴了。”

### 敬老院老人“想要一张外孙现在照片”

春节的脚步近了,窗外震耳欲聋的爆竹声在63岁的胡月英听来并没有什么特别,她如往常一样反复擦拭着床头的十张女儿及家人的旧照片,只是在这样的日子,心中的想念更沉重了。

生活在安徽省岳西县板舍敬老院的胡月英,唯一的女儿在10余年前远嫁他乡,她带进敬老院的最珍贵的物品,就是床头的这些旧照片。

一寸的,七寸的,彩色的,黑白的,放在胡月英床前的有女儿不同年龄段照片,还有远方亲戚的照片,都是老太太尽可能收集的。不少照片因时间久远已经泛黄,个别黑白照片甚至已经损坏得看不清了,但老太太

仍然当成宝贝,小心翼翼地擦拭得一尘不染。即使是侄儿结婚时的请柬,她都珍藏着,挂在门边,每次进出时瞅上一眼。

“都喜欢有小辈们陪着,有一年,志愿者来陪过农历小年,可把他们高兴坏了。”敬老院里的工作人员告诉记者,不仅仅是这里,村中许多老人因为孩子常年在外打工,同样缺少陪伴与关爱,擦照片和等电话是老人们的精神依靠。

如今,胡月英的外孙已经10岁了,老人每年只能见到两次。她说:“孩子忙,来不了,我就想要一张外孙现在的照片,以后能天天看着就好。”

## 要工钱?厂长扔出5万张毛票

### 广东惠州一农民工讨薪受辱还被打

本报讯 据新京报报道 昨天,南方电视台爆出广东惠州一五金厂厂长给讨薪农民工110万张1毛钱纸币,其间农民工还被打住院。昨天,记者从事发地广东惠州博罗龙溪镇村建所以及信访办了解到,该厂长已经登门道歉。

南方电视台报道称,在广东惠州博罗县龙溪镇打工的工头老李向龙溪万德五金厂讨要工人们一年的辛苦钱11万元时,厂长扔出110万张1毛钱纸币,然后让老李和工人们在里面

一张一张地数出11万元来。在老李数钱过程中,厂长和手下对其殴打,老李受伤,去医院缝了十来针。

记者昨天下午联系上了龙溪镇政府,龙溪镇信访办李姓主任称此前已接到老李的讨薪反映,经过协调,该厂长答应发放薪水,但是发薪的方式让信访办有些震惊。

“知道后,我们也立马找了厂长。”李姓主任说,事情发生在1月29日,该厂长马上就派人去医院看了老李,同时给老李的银行卡打去了

11万元的工资,1月31日去道歉了,并且垫付了1万多的医药费。

另据龙溪镇村建所长透露,经调查,11万元纸币并非全都是1毛,“1毛的大概有5000元,其他的有5元、10元、20元的。”

昨天记者要到了龙溪万德五金厂厂长的电话,钟厂长以正在开车为由拒绝接受采访。下午3时,记者再次致电钟厂长,“根本没网上说的那么多,再说这又不是什么大事,不说了。”钟厂长说完随即挂掉电话。

本报讯 据武汉晚报报道:开着价值35万元的大众途观越野车,捧着11.8万元现金,农民工喻天军打工十年第一次拿到如此丰厚的年终奖,这让他整整激动了2天。

2月6日,武汉万中建筑劳务公司给优秀农民工发年终奖,除喻天军外,其他79名优秀农民工代表分别获得了1万元到33.4万元不等年终奖。

去年,公司老板葛天才制定一个员工奖励机制:“若员工干得好,超出目标任务的利润,全部拿出来给优秀

### 武汉一农民工拿到丰厚年终奖

## 一辆越野车 11.8万现金

农民工发年终奖。”公司去年产值达1.6亿元。于是,就出现了上面一幕。

喻天军说,年终奖发放会议现场,300万元现金堆成了小山,让现场80名农民工代表异常激动。“会场下面的人都沸腾了,一阵欢呼。”

39岁的喻天军负责公司的生产,常年在公司所有工地来回跑,全

年没有出任何事故,生产工作抓得井井有条。此外,工地一线班长葛台华,带领300个农民工出色地做完工程,被项目部评为优秀班组长。此次公司评出了80名优秀农民工,并根据表现予以重奖。葛台华则获33.4万元现金奖励,其他优秀农民工分别获得1万元到10万元年终奖。

## 律师声明

近期,苏州露梦创开阳台封装有限公司(以下简称“委托人”)发现有些单位和个人未经许可使用“CREATE”和“創開”商标和销售带有“CREATE”和“創開”商标的商品。为此,特别委托本所陈宏律师严正声明如下:

一、委托人系商标“CREATE”、“創開”(涉及第6类19类商品,商标注册号为:1314516、1382253、6163569、6163570、4872246、4872247)所有人。

二、如未经委托人许可使用上述商标和销售带有上述商标的商品的行为,依法属于侵权行为。委托人将对任何擅自使用“CREATE”、“創開”商标和擅自销售带有“CREATE”和“創開”商标的商品的单位或个人依法追究相关法律责任,包括向工商行政部门举报,向法院提起民事诉讼,向公安机关进行刑事报案。

三、希望有上述侵权行为的单位或个人应立即停止侵权行为,消除不良影响。本律师将密切关注上述相关侵权行为,将视事态的发展,进一步追究侵权者的法律责任。特此声明!

举报电话:021-31157750 400-820-6581

上海大邦律师事务所 陈宏律师  
2013年2月1日

## 邈邈冬至为何没有迎来“干净年”

本报讯 据扬子晚报报道“这个天气好像色狼,冻(动)手冻(动)脚的!”昨天,南京迎来入冬后最为寒冷的一天,全天温度都在零下,最高温度也只有-2℃。明天大年初一,江苏省天气还是不错的,但预计大年初二和初三,雨雪天气又会重来。

去年是“邈邈冬至”,为何没有迎来“干净

年”?昨天,南京市气象台通过官方微博解释说,统计了1998年春节以来(近15年)春节天气和前一年冬至天气情况,对谚语“晴冬烂年”或“烂冬晴年”作了验证。结果表明,对应“晴冬烂年”说法是4对6错,对应“烂冬晴年”说法是3对2错。两项加起来是7对8错。看来谚语的应用不太靠谱,还是相信气象台吧。

## 广东省委原常委、统战部部长周镇宏被双开

据新华社北京2月8日电 根据有关规定,中共中央纪委对广东省委原常委、统战部部长周镇宏严重违纪违法问题进行了立案检查。

经查,周镇宏利用职务上的便利,为他人谋取利益,收受贿赂;收受礼金、贵重礼品;对茂名市发生的系列严重腐败案件负有

主要领导责任;生活腐化。周镇宏的上述行为已构成严重违纪,其中有的问题已涉嫌犯罪。经中央纪委审议并报中共中央批准,决定给予周镇宏开除党籍、开除公职处分;收缴其违纪所得;将其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。